

УДК 009.9.908

**Федорова Наталья Владимировна**

учитель

МБОУ «Вурнарская СОШ №1 им. И.Н. Никифорова»

п. Вурнары, Чувашская Республика

**Fedorova Natalja Vladimirovna**

teacher

I. N. Nikiforov Vurnary secondary school №1

Vurnary, Chuvash Republic

**СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА И ИСТОРИЯ СТРАНЫ****(О ЗАПАСОВЕ НИКОЛАЕ МИХАЙЛОВИЧЕ)****THE FATE OF MAN AND THE HISTORY OF THE COUNTRY****(ABOUT NIKOLAI MIKHAILOVICH ZAPASOV)**

***Аннотация:** в статье рассмотрен вклад уроженца села Орауши Чувашской Республики Запасова Николая Михайловича в победу в Великой Отечественной войне, изученный с помощью документов военного времени.*

***Ключевые слова:** книжка красноармейца, грамота участнику взятия Берлина.*

***Abstract:** the article discusses the contribution of Nikolai Mikhailovich Zapasov, a native of the Village Orauchi in Chuvash Republic to the victory in the Great Patriotic War and it was Studied with the help of wartime documents.*

***Keywords:** the book of the Red Army Soldier, the diploma to the participant of the capture of Berlin.*

Великая Отечественная война – это наша история. Один из самых страшных периодов истории государства российского всегда в памяти народа. И даже сегодня невозможно назвать семью, в которой ежегодно в день Победы не вспомнили бы представителей старшего поколения, стоявших насмерть на полях сражений. Многие не вернулись, сложив свои головы во имя процветания

Отечества, во имя мира. Редуют и ряды ветеранов, вернувшихся со Второй мировой. Но память остается в наших сердцах.

Тема войны и патриотизма будет актуальна в любое время, т. к. люди должны знать и помнить события тех страшных дней, чтобы такое не повторилось в будущем. И никто не сомневается в том, что главная заслуга в Победе над гитлеровским фашизмом принадлежит народу. И складывалась эта победа из труда, упорства, свободолюбия миллионов отдельных людей.

Цель нашей работы – выяснить, как один человек может внести свой вклад в историю своей страны.

Началось наше исследование неожиданно. Жил с нами рядом обычный, ничем не отличавшийся от других, скромный труженик. Ветеран труда, ветеран войны. Когда он пришел в местную больницу выписывать лекарства, мы случайно увидели среди его документов пожелтевший листок. Это оказалась Грамота участнику взятия Берлина. Нас она очень заинтересовала. В личном архиве Запасава Николая Михайловича по адресу – село Орауши Вурнарского района сохранились документы военного и послевоенного времени:

- «Книжка красноармейца», выданная в 1946-м г.;
- благодарности за взятие городов Лодзь, Гнезино, Влоцлавск;
- грамота за взятие г. Берлина;
- ордена и медали Запасава Н.М.;
- благодарности и грамоты послевоенного времени;
- фотокарточки 1945–2008 гг.

Нами использованы воспоминания Запасава Н.М., материалы книги Воробьева В.П. «Таван ялам – Ураваш». Первый выпуск книги вышел на 96 страницах [2, с. 96]. Второй выпуск – расширенный, на 282 страницах [3, с. 282]. В книге подробно освещены события Великой Отечественной войны, есть и имена участников войны, и биографии отдельных людей, и материал о жизни села в тяжелые военные годы. Сейчас, когда война удаляется от нас и с каждым годом все меньше становится свидетелей прошлого, как никогда ценны все сведения о трудностях и подвигах людей.

Уроженцы Чувашии воевали на всех фронтах и во всех родах войск. Всего за годы войны из Чувашии в ряды Вооруженных сил СССР, с учетом довоенных призывов, было мобилизовано более 208 тыс. человек. Около 106 тыс. из них отдали жизни за независимость Родины.

Советские войска, в составе которых войну встретили многие тысячи наших земляков, приняли внезапный удар хорошо отмобилизованной, имеющей богатый опыт ведения современной войны армии агрессора. Враг в первых же боях почувствовал такое сопротивление, какого не встречал ни в одной из поработанной им стран, которое все более и более возрастало, сводя на нет планы молниеносной войны немецко-фашистского командования. Фашисты не смогли сломить боевой дух советского народа и его армии.

80 воинов из Чувашии были удостоены (20 из них посмертно) звания Героя Советского Союза. 13 воинов из нашей республики были награждены орденами Славы трех степеней.

На заре XX века в селе Орауши появилась семья Запасовых – Михаила и Марии. Затем пошли дети – Варвара, Егор, Александра, Ефросинья, Пиама, Николай (1916 г.), Петр, Евдокия. Это были тяжелые, судьбоносные годы для нашей страны. Революции, первая мировая война, гражданская война. Повзрослевшим Запасовым пришлось разделить со страной и коллективизацию, и индустриализацию, и Великую Отечественную войну, и послевоенную разруху. Один из Запасовых привлекает наше внимание тем, что оказался в центре всех военных событий 30–40-х годов. Его судьба переплетается с историей страны. Это Николай Михайлович Запасов.

Запасов Николай Михайлович родился 9 мая 1916 года. В деревенской школе проучился 7 классов. В 1933 году все мелкие хозяйства объединились в колхоз, и он тоже написал заявление. По приказу бригадира выполнял разные дела: копал картошку, сеял пшеницу и рожь на лошади.

Призывная комиссия Вурнарского военкомата в сентябре 1937 года отправила Запасова Николая на военную службу.

Молодой юноша даже представить не мог, что вернется домой только через 9 лет, а многие его сверстники навсегда останутся на полях сражений. Чувашскому парню из села Орауши довелось участвовать в крупнейших исторических событиях – Польской компании с 17 сентября 1939 г., Финской компании сентября 1939 по март 1940 г. Об этом свидетельствуют надписи в «Книжке красноармейца» Запасова Н.М. на 6-й стр.

1 сентября 1939 года гитлеровская Германия напала на Польшу. Началась Вторая мировая война. 17 сентября 1939 г. Красная Армия вступила в Польшу под предлогом оказания «помощи украинским и белорусским братьям по крови», которые оказались в опасности в результате «распада польского государства». Наступление советских войск почти не встретило сопротивления польской армии. Соглашение с Германией от 28 сентября 1939 г. позволило Советскому Союзу присоединить к себе огромную территорию в 200 тысяч кв. км с населением в 12 млн человек.

Ветеран вспоминал: «Нас тогда отправили на запад, в область Минска – на границу Польши – в одну часть определили. Меня отправили в специальную школу учиться. В то время не было звания сержанта, только простой солдат. Если на петлицу ставили 2 кубика – командир отделения. Если на петлицу ставили 3 кубика – командир взвода. Меня назначили помощником командира взвода. В сентябре 1939 г. я был назначен пулеметчиком взвода. Вскоре нам объявили боевую тревогу. Мы все с оружием встали в строй. У меня был пулемет «Максим». Вес пулемета 66 килограммов.

17 сентября достигли границы Польши, все было тихо. Политрук сказал: «Мы должны свою Белоруссию отделить от Польши и соединить с СССР». Так мы перешли границу. Скоро наш 355-ый стрелковый полк достиг Минска, Барановичи, Гродно, Львова» [3, с. 113].

31 октября советское правительство предъявило территориальные претензии Финляндии. 29 ноября 1939 г., воспользовавшись незначительным пограничным инцидентом, СССР расторг договор о ненападении с Финляндией. На следующий день были начаты военные действия.

Ветеран Запасов Н.М. вспоминал: «Во Львове нас посадили на поезд и отправили в Ленинград. Дали теплые вещи. В декабре зашли в Финляндию. Здесь видели умерших солдат, слышали звук автоматов. Везде поставлены противопехотные мины. 8 марта 1940 г. меня ранило. Ранило очень тяжело. Санитарка опустила в воронку и перебинтовала. Около получаса пролежал, вдруг заметил, что в нашу сторону стреляют трассирующими пулями. Хотя и болела рана, я подполз к пулемету и стал стрелять по финну. Он был на сосне. Я в него попал, и он упал на землю. Так я убил финна. После этого я долго лежал в разных госпиталях» [3, с. 115]. Затем из-за ранения Запасов Николай Михайлович был демобилизован.

22 июня 1941 г. фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Стоял вопрос: быть или не быть самостоятельным Советскому государству, быть или не быть свободным советскому народу. С первых дней для советского народа война с фашистской Германией стала Великой Отечественной войной. В результате внезапного нападения, превосходства в силах и особенно авиации в начальный период войны фашистской армии удалось прорвать оборону советских границ и глубоко вклиниться в территорию нашей страны. Враг приблизился к Москве. Над советской страной нависла смертельная опасность.

В августе 1941 г. Запасов Н.М. снова призван на военную службу.

Работал в Вурнарском районном военкомате Чувашской АССР инструктором по всеобучу с августа 1941 г. по 7 марта 1942 г. Написал рапорт и был направлен на Калининский фронт, которым командовал генерал И.С. Конев, в 126-ю автотранспортную роту. Был командиром отделения в звании старшего сержанта, о чем есть запись в «Книжке красноармейца».

К концу марта 1942 г. удалось очистить от врага ржевско-вяземский выступ, который немцы называли «пистолетом, направленным в грудь Москвы».

Позже помощник командира взвода старший сержант Запасов Н.М. участвовал в боевых действиях с августа 1942 г. в составе 364-го стрелкового полка.

Николай Михайлович вспоминал: «19 августа 1942 г. около Москвы попал в бой. После этого освободили Калинин, Ржев, Орел. Около Ржева опять ранили.

Еще нужно сказать, что у Москвы мне дали машину. Вес машины 1,5 тонны. На машине исполнял разные обязанности».

После выздоровления Запасов Н.М. продолжил военную службу в 556-м О.М.С.Б. шофером (с 25 сентября 1943 г. – запись на стр. 5 «Книжки красноармейца»), затем в «11-й механизированной бригаде 445-го МСБ в роте П.Т.Р.».

Сталинград и Курск – две решающие победы СССР. С июня по декабрь 1943 г. Запасов Н.М. в составе Воронежского фронта под командованием генерала Ватутина Н.Ф. участвовал в Курской битве.

С декабря 1943 г. он – в составе 19-й механизированной бригады 1-й гвардейской танковой армии под командованием Катуква в группе обеспечения. 1-й Украинский фронт под командованием генерала Ватутина Н.Ф. в декабре 1943 г. приступил к выполнению Корсунь – Шевченковской операции, вышел на границу с Румынией.

В январе 1945 г. 19-я гвардейская механизированная бригада вошла в состав 1-го Белорусского фронта под командованием Рокоссовского К.К. и участвовала в штурме Берлина.

12 января 1945 г. началась Висло-Одерская операция, хотя подготовка к ней еще не была закончена. Сталин решил оказать помощь союзникам. 17 января была освобождена Варшава. 3 февраля войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов вышли к Одере, полностью очистили от врага правый берег реки и захватили плацдарм на его побережье. Висло-Одерская операция завершилась. Продолжая наступление в течение февраля – апреля, части Красной Армии оказались в 60 км от Берлина.

Советское командование сосредоточило на берлинском направлении огромное количество войск общей численностью в 2,5 млн человек, а также 41600 орудий и минометов, 6250 танков и САУ, 7500 боевых самолетов и много другой техники и вооружения.

Берлинская наступательная операция началась 16 апреля. Это было одно из самых ожесточенных сражений войны. С особым упорством немцы

сопротивлялись на главном направлении в районе Зееловских высот, где наступали войска 1-го Белорусского фронта. Этот естественный рубеж господствовал над местностью, имел крутые скаты, что резко осложнило продвижение войск и заметно отразилось на их потерях. Ввиду упорного сопротивления противника Г.К. Жуков днем 16 апреля решил ввести в сражение танковые армии. Вместе с войсками 8-й гвардейской армии генерала В.И. Чуйкова 1-я и 2-я гвардейские танковые армии генералов М.Е. Катуква, С.И. Богданова и другие соединения стали настойчиво продвигаться вперед. К исходу дня 17-го апреля враг не выдержал натиска, и войска 1-го Белорусского фронта завершили прорыв Зееловского оборонительного рубежа. Когда фашистское командование отклонило ультиматум о капитуляции, советские войска начали штурм Берлина. В течение 10 дней на улицах города среди горящих и разрушенных зданий, в густом дыму, смешанном с пылью, велись ожесточенные бои. 2 мая к 15 часам сопротивление оборонявших город войск полностью прекратилось, а к исходу дня остатки берлинского гарнизона капитулировали.

Запасов Николай Михайлович награжден орденом «Красная звезда» (70245 №05/н пр. 19 гв. м.б.), медалью «За победу над Германией», медалью «За взятие Берлина», медалью «За освобождение Варшавы».

Вручена грамота Военного Совета 1 г.т.а. «За участие в штурме гор. Берлина». Вручены благодарности тов. Сталина за взятие городов Лодзь за №233 приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 19.01.45 г., Гнезино за №243 от 28.01.45 г., Влацлавск за №236 от 20.01.45 г. и Берлин за №359 приказом от 2 мая 1945 г.

Эти благодарности и грамота очень заинтересовали нас. Ранее нам не приходилось видеть подобных документальных свидетельств. Справки и Грамота уже пожелтели от времени, кое-где на сгибах имеются трещины, но они представляют большую историческую ценность. На всех справках мы видим портрет И.В. Сталина, обрамленный красными знаменами, изображения танков и солдат Красной Армии, гвардейский значок.



Рис. 1

Грамота «Участнику взятия Берлина» имеет формат А-4.

Сохранность хорошая. Бумага пожелтела от времени. Нижний правый край почернел. В центре по нижнему краю оторван кусок 1 на 1 см. Хранится в личном архиве Запасава Николая Михайловича по адресу: 429207, Чувашская республика, Вурнарский район, село Орауши.

Грамота на специальном бланке. По краю – красная черта окаймления. Наверху напечатано красным цветом «Наше дело правое! Мы победили! Германия полностью разгромлена!». Под надписью красным цветом написано «Великая Отечественная война 1941–1945». Ниже помещен венок: сверху – красная звезда, снизу – красный серп и молот, в центре – портрет Сталина-Ленина. По обе стороны от венка – по три красных знамени с изображением гвардейского значка и надписью «Гвардия».

Ниже большими желтоватыми буквами написано *грамота*.

Далее черным цветом – участнику взятия Берлина (апрель – май 1945 год).

Затем идет надпись чернилами: *Гвардии сержанту Запасову Николаю*



*Михайловичу 19-й гвардейской механизированной Лодзенской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова ордена Богдана Хмельницкого бригады.* Далее черным шрифтом: Вы до конца выполнили свой долг перед Родиной в Отечественной войне, прославив русское оружие на полях великих сражений с немецкими оккупантами, навеки прославив Сталинскую гвардию.

Военный Совет 1-й Гвардейской Танковой Армии отмечает Ваше героическое участие в исторических боях по овладению столицей немецкого империализма – Берлином и поздравляет Вас с победой.

Командующий 1 ГТА гвардии генерал-полковник танковых войск

*М. Катук*ов *подпись разборчива, синими чернилами.*

Берлин 9 мая 1945 г.

Член Военного Совета 1 ГТА гвардии генерал – лейтенант танковых войск.

*Н. Попель /подпись фиол. черн. разборчива /*

Печать фиолетового цвета. Можно прочесть – Управление 19 Гвард. ... Механиз. Бригады. НКО. В центре печати – герб СССР.

По нижней части грамоты изображение двухэтажных зданий, здание Рейхстага с красным знаменем на крыше. На переднем плане танк с красной звездой. На танке 7 автоматчиков с автоматами, один держит красное знамя с надписью «Гвардия».

Справа и слева на заднем плане видны два танка.

Все надписи обведены желтой рамкой.

Документ имеет большую историческую ценность. Он подтверждает факт награждения Запаса Н.М. грамотой за взятие Берлина. Мы ознакомились с формой грамот военного периода.

Ветеран вспоминал: «15 апреля 1945 г., до переправы через Одер, получили приказ: утром, в 4 часа, у кого есть орудия всем стрелять на другую сторону Одера. Около двухсот прожекторов должны светить. После этого мы побежали вперед. Впереди разные препятствия. 19–20 апреля достигли деревни Эркнер близ Берлина. Командир батареи крикнул: «Давай вперед!» Мы поехали с орудиями вперед. Потом в мою машину попали. Ее быстро отремонтировали, и мы

поехали к рейхстагу. На рейхстаг надо было повесить знамя. 9 солдат из 9 полков повесили каждый свое знамя. После этого мы отдыхали 3 дня. Один меня разбудил, когда я спал: «Эй, Запасов, вставай, давай напишем на рейхстаге что-нибудь». Я написал: «При штурме рейхстага участвовал из Чувашии гвардии сержант Запасов Николай».

В мае 1945 г. отгремели последние залпы самой опустошительной войны в Европе. Советские люди сквозь огонь ожесточенных сражений, через невиданные трудности и лишения шли к Победе, отдавая все свои силы, саму жизнь во имя защиты Родины, разгрома фашистских захватчиков.

Во Второй мировой войне большинство людских потерь пришлось на гражданское население. Только в СССР погибшие составили не менее 27 млн человек. В Германии в концентрационных лагерях было уничтожено 16 млн человек. Огромны и материальные потери периода войны.

Как только закончились боевые действия в германской столице, стали предприниматься меры по восстановлению народного хозяйства. Советское правительство выделило голодающему населению Берлина 6 млн пудов муки и зерна и большое количество других продуктов из запасов для войск.

После капитуляции Германии Запасов на своей машине возил оборудование и разные грузы на железнодорожные станции.

Запасов Николай Михайлович был демобилизован 18 июля 1946 г. на основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 23 марта 1946 г., о чем свидетельствует запись на стр. 5 в «Книжке красноармейца». Летом 1946 года молодой солдат вернулся на Родину в село Орауши.

Через год женился на девушке из соседнего села Отары. После свадьбы молодые начали работать в колхозе «Мир» Вурнарского района. Ефросинья Михайловна 18 лет проработала бригадиром овощеводческой бригады. Работавшие вместе женщины, ныне пенсионерки, всегда с благодарностью вспоминают, как Ефросинья Михайловна старалась выгоднее закрывать наряд, чтобы работницы получили больше денег.

Николай Михайлович работал по своей специальности – шофером. Не раз награждался за хорошую работу памятными подарками.

В 1966 г. за активную работу по выполнению планов развития сельского хозяйства Николай Михайлович награжден Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, в 1970 г. награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. В 1971 г. Запасов Н.М. был избран депутатом Ораушского сельского совета, что свидетельствует о доверии, которое ему оказывали односельчане.

К орденам и медалям Запасова Н.М. добавились награды за мирный труд, а также юбилейная медаль Жукова (А №0042908), Орден Отечественной войны 2 степени (Д №272820, № ордена 4102020) и др.

Николай Михайлович и Ефросинья Михайловна воспитали 6 детей. Все дети встали на трудовой путь. Растут внуки и правнуки.

Не любят ветераны вспоминать о войне. Им больше по душе мирная жизнь. И Н.М. Запасов сохранил с годами и свою жизнерадостность, и доброту, и стремление помочь людям.

«9 лет отдано армии. Три военные кампании прошёл – польскую, финскую, немецкую. Мне повезло, – отметил Николай Михайлович, – самые большие потери приходится на 1941 г. Я не попал на фронт в это время, долечивал свои раны. Но за долгие годы войны горя хлебнул немало».

В 2012 году его не стало.

Не ради славы, а по велению сердца, по долгу, за народное счастье советские воины при выполнении боевого задания шли на риск, совершали бессмертный подвиг и становились героями. Каждый советский человек, кто шел под пули, снаряды и бомбы, кто каждую минуту смотрел смерти в глаза, шел с одной мыслью – отдать все свое мастерство, а если потребуется, и жизнь во имя того, чтобы жила и процветала любимая Родина, был свободен советский народ. Среди миллионов советских героев есть и имя нашего земляка – Запасова Николая Михайловича.

В этом году исполняется 79 лет с тех пор, как отгремели последние залпы второй мировой войны. Люди заняты мирным трудом, но они не забывают и никогда не забудут тех, кто своим ратным трудом обеспечил победу над злейшим врагом человечества – германским фашизмом. Участники Великой Отечественной войны со слезами на глазах вспоминают эти дни, но их с каждым годом остаётся всё меньше и меньше и мы должны благодарить их за то, что они дали нам такую жизнь.

### ***Список литературы***

1. Личный архив Запасова Н.М. с. Орауши Вурнарского района ЧР.
2. Воробьев В.П. Тăван ялăм – Уравăш / В.П. Воробьев, Н.Я. Цыганов, П.А. Ялгир. – Кугеси: Кугесьский издательский дом, 1998. – 96 с.
3. Воробьев В.П. Тăван ялăм – Уравăш / В.П. Воробьев, Н.Я. Цыганов, П.А. Ялгир. – Кугеси: Кугесьский издательский дом, 2000. – 282 с.
4. Книга памяти Вурнарского района. – Чебоксары: Чувашия, 1997. – 238 с.
5. Куманев Г.А. Первый период войны: трагедия и подвиг / Г.А. Куманев // Преподавание истории в школе. – 1995. – №3. – С. 2–13.
6. Куманев Г.А. Коренной перелом и Победа / Г.А. Куманев // Преподавание истории в школе. – 1995. – №4. – С. 2–13.

Автор:

Федорова Наталья Владимировна – учитель истории Вурнарской СОШ №1 им. И.Н. Никифорова, Вурнары (Россия), e-mail: *natalja.fe2010@yandex.ru*;

Author:

Fedorova Natalja Vladimirovna – History teacher of the I.N. Nikiforov Vurnary secondary school №1, Vurnary (Russia).